

РОМАНОВЫ И ВЯТКА. НОВЫЕ ФАКТЫ

Осенью этого года вышла в свет книга «Династия Романовых и Вятка. Век девятнадцатый. Век двадцатый». Её автор — кандидат исторических наук, член Союза писателей России А.В. Маршелов — ответил на наши вопросы.

— Артём Владимирович, хотя книга называется «Династия Романовых и Вятка», Вы взяли из этой многоплановой темы только определённые сюжеты?

— Да, Вы правы, эта тема многогранна. Основные главы моей книги посвящены официальным визитам в Вятку императора Александра I в 1824 году и цесаревича Александра Николаевича (будущего Александра II) в 1837 году. Второй условный блок посвящён проезду через Вятку Царской семьи в августе 1917 года и ссылке представителей свергнутой династии в наш город в апреле 1918 года. Остальные главы, например, о различных формах почитания Романовых, о роли династии в истории Велико-решского крестного хода, поддерживают и развивают эти два раздела.

— В презентации Вашей книги говорилось о датах, которым она посвящена.

— На самом деле я не сторонник того, чтобы выход книги обязательно стараться приурочить к определённой дате, но получилось так, что накануне, планировавшегося гораздо раньше, пришлось на 2017 год, богатый на памятные события. В этом году отмечалось 240 лет со дня рождения императора Александра I (1777). 180 лет назад, в апреле 1837 года, в Вятку приезжал цесаревич Александр Николаевич. 100 лет назад, в августе 1917 года, Царскую семью провозили через Вятку в Тобольскую ссылку.

— В Вашей книге многие исторические сведения приводятся впервые. Разве тема приезда представителей правящей династии не интересовала дореволюционных историков и краеведов?

— Конечно, интересовала. В «Трудах Вятской учёной архивной комиссии» были опубликованы интереснейшие материалы. И всё же только сейчас удалось понять весь контекст событий, в которых жили наши правители. Например, полностью разрушается миф об императоре Александре I, который якобы в последние годы своего правления впал в кандалы. В начале 1820-х годов российский самодержец совершал многочисленные поездки по стране. Он узнавал её не по докладам, а вочию, встречался с людьми разных сословий. В 1824 году, когда Александр I был в Вятке, маршрут его поездки охватил десятки городов, а её протяжённость составила более 6700 вёрст. Вот такой «скачущий» император!

С мая по декабрь 1837 года после окончания образования цесаревич Александр Николаевич (будущий Александр II) по решению царя Николая I совершил большое путешествие по России. Император говорил сыну: «Ты должен узнать страну, которой рано или поздно будешь управлять». Александр Николаевич объехал тридцать губерний, первым из членов царствующего дома посетил Сибирь. Многие из великих реформ 1860-х годов, проведённые Александром II, берут истоки в этой поездке по России.

Некоторые ценные материалы были опубликованы совсем недавно. Например, в конце 1990-х годов историки на МГУ имени М.В. Ломоносова напечатали переписку императора Николая I с цесаревичем Александром. Отец и сын вели её на протяжении всего времени, пока наследник путешествовал по стране. Фельдшер вёз письма в Царское село Николаю Павловичу, а потом догонял всё удалявшегося от столицы цесаревича. Удивительный памятник той эпохи был опубликован только в



одном научном издании! В книге я цитирую те письма, где упоминается Вятка.

Также в своё время не были использованы воспоминания и письма тех, кто окружал царственных особ во время их поездок по России.

В новой книге используется хронологический принцип. Он не только позволяет структурировать материал (прежде всего дореволюционные вятские публикации), но и восстанавливает благодаря письмам, дневникам и докладам эмоциональный, психологический контекст происшедших событий. Есть много деталей, эпизодов, которые, уверен, по-хорошему удивят читателей.

— Так как наша газета епархиальная, то, конечно, интересует вопрос: какую роль в поездках XIX века играла религиозная составляющая?

— Это была органичная, естественная сторона жизни наших правителей. Что в первую очередь посетили в нашем городе (кстати, как и в любом другом) император Александр I и цесаревич Александр? Кафедральный собор, где они прикладывались к Великорешскому образу святителя Николая и другим вятским святыням (один из мемуаристов отмечает, что Александр I делал это коленипреклонённо). Император Александр Павлович называл наш Свято-Троицкий кафедральный собор, разрушенный в 1930-е годы, третьим в России. Кстати, когда вятские священники благословляли императора Александра I, то утирали руку, стремясь в знак уважения к главе государства поцеловать руку Государя, а он очень огорчился, потому что как христианин знал, что целует руку пастыря, олицетворяющего Христа, мы целуем благословляющую десницу Спасителя. Также известно, что оба Александра приезжали в Успенский монастырь и прикладывались к раме при. Трифона Вятского.

— В своей книге Вы поддерживаете версию, что по пути в Тобольскую ссылку в августе 1917 года император Николай II со своей семьёй выходили на прогулку в районе современного нововятского переезда.

— Это подтверждают дневники Государя и Государыни. Если мне представят такую версию, с интересом её рассмотрим, но с определённым скепсисом. Работа над глазами по 1917–1918 годам убедила, что в то время часто имела место сознательная дезинформация.

— Вы имеете ввиду сведения о том, что князь Иоанн Константинович Романов был рукоположен во диакона и служил во время вятской ссылки в наших храмах?

— Да, в книге я прихожу к выводу, что сообщение о диакономском рукоположении князя Иоанна было недобросовестностью желтой прессы или сознательной дезинформацией, которая разжигала ненависть и к Церкви, и к свергнутой

династии. В вятской ссылке Романовы как люди верующие, конечно, посещали службы в вятских храмах (известно, что у них сложилась теплая отношения с сёстрами Преображенского монастыря).

Напомним, что в апреле 1918 года в нашем городе в ссылке находились Великий князь Сергей Михайлович, князь Игорь, Константин и Иоанн Константинович (последний — со своей женой княжной Серёбкиной Еленой) и князь Владимир Палей. Все Константиновичи и Палей были на фронтах Первой мировой. Князь Владимир Палей был талантливым молодым поэтом. Его вторая книга вышла в свет буквально за день до отъезда на Петроград в Вятку. В нашем городе он также занимался творческой деятельностью, но написанные в Вятке стихи не сохранились.

К самым Романовыми с добровольческой искренностью относились многие горожане, что стало одной из причин их срочной выссылки. На губернской сессии советов говорилось, что Вятка — это прогнивший медянский город, где слабые революционные традиции, поэтому нужно срочно отправить Романовых под надзорную охрану рабочих штабов. Кстати, из Вятки в Екатеринбург их выслали из Остротинской семьи.

Дезинформация сыграла трагическую роль и в случае с П.П. Булыгиным. Весной 1918 года он ехал в Екатеринбург, чтобы с единомышленниками попытаться организовать освобождение Царской семьи. В Котельничке прочитали в газете, что семью перевозят в этот город. Стали готовиться к операции по освобождению и только позже, когда в Котельничке так много и не привезли, поняли, что это была дезинформационная уловка.

— А что за эпизод связан с изменением даты Великорешского крестного хода и последовавшей отставкой губернатора в 1837 году?

— Посещение Вятки императором Александром I в 1824 году и цесаревичем Александром в 1837 году привели к отставке вятских губернаторов. В 1824 году П.М. Добрынского отправили в отставку по итогам сенаторской ревизии, которая выявила масштабные злоупотребления (в нападках опубликован найденный в Российском государственном историческом архиве отчёт сенаторов).

В 1837 году произошла другая история. Вятский губернатор К.Я. Тюфяев, готовясь к приезду наследника, в своём местном решении переиграл палку. В письме к отцу цесаревич Александр Николаевич отмечал: «До меня дошли слухи, что меры, взятые как адептом губернатором Тюфяевым, так и подчинёнными его по случаю моего приезда, весьма круты и сделали много недовольных...». Но самое главное: вятские губернатор и епископ решили перенести дату управления Великорешского крестного хода, чтобы порадовать наследника масштабным зрелищем. В уезды были отправлены письма о том, что крестный ход отправится из Вятки раньше, но на-за поздней весны и разлива рек выезд цесаревича и свиты из столицы несколько раз переносили, а затем по повелению императора Николая I решение об изменении даты начала Великорешского хода и вовсе отменяли.

Новые губернатор и епископ стали изучать историю Великорешского крестного хода и сопутствующих ему обычаев, и здесь нужно помнить одно важное обстоятельство. Несколько столетий дата праздника в честь обретения чудотворного образа святителя Николая была переходящей, то есть зависела от Пасхи, и всегда приходилась на воскресенье. Привычная нам дата торжества 6 июня определялась именно в конце 1830-х — начале 1840-х годов, и роль правящей династии в её установлении трудно переоценить...

Подготовил протоиерей ОЛЕГ Филимонов